
Троицата 

Този термин е употребен за първи път от Теофил Антоихийски (2ри век) и от тогава насам е 

причина за много богословски спорове, а според мен и на нещо повече. 

 

При мен всичко започна с въпроса: Защо нито Исус, нито апостолите използват този 

термин, който днес заема основно място в доктрината на християнството? 
 

Ето какво открих за себе си и се надявам да е полезно и за вас: 

 

Най-добрата аналогия на отношенията между Отец, Син и Святи Дух според мен се намира в 

причата за Истинската Лоза. Там Исус е лозата, Отец е земеделецът, а Святият Дух е 

живителния сок, който тече от лозата към пръчките за да могат те да дават плод. Вярно е, че 

в тази притча Святият Дух не е споменат явно, но други думи на Исус (Йоан 7: 38. Ако някой 

вярва в Мене, реки от жива вода ще потекат от утробата му, както рече писанието. 39. А 

това каза за Духа, който вярващите в Него щяха да приемат;) и на Павел (например: 

Галатяни 5:16-25, Римляни 8:26) ме уверяват, че Той е точно там. 

 

Искам да се спрем на няколко основни неща, свързани с частите на троицата. 

1. Бог Отец: Исус казва за него: Отец е по-голям от Мене.(Йоан 14:28) 

2. Исус (Синът, Словото, Помазаника): В Него обитава телесно всичката пълнота на 

Божеството; (Колосяни 2:9) Всичко, що има Отец, е Мое; (Йоан 16:15) 

3. Святият Дух (Духът на Истината, Утешителят): Той (Бог Отец) ще ви даде друг 

Утешител, за да пребъдва с вас до века. (Йоан 14:16) ...няма да говори от себе си,... от 

Моето (на Исус) ще взема и ще ви известява (Йоан 16:13-14). 

И друг път съм споменавал, че всеки проповедник трябва да съзнава ясно връзката на това, 

за което говори, с двете най-големи заповеди. Заповедите за любовта към Бог Отец и към 

ближния. (Матей 22:37-40) 

 

Исус казва за себе си: Думите, които Аз ви казвам, не от Себе Си ги говоря; но 

пребъдващият в Мене Отец върши Своите дела.(Йоан 14:10) 

 

Исус като дойде в плът, не вършеше своята воля, а тази на Отец. Обичайки Своя Отец, Исус 

изпълни неговата воля да обикне грешниците, и то до степен да умре за тях. 

Павел нарича Исус последния Адам. (1 Коринтяни 15:45) Нека разгледаме тази аналогия: 

Първият Адам трябваше да спази едно единствено нещо и когато беше оставен сам да вземе 

решение, той не се постара да остане верен. Това даде възможност на греха да влезе в 

човека. Последният Адам (Исус) остана верен на Отец до смърт и Бог му даде сила да избави 

човека от греха. (Йоан 6:39. И ето волята на Този, Който Ме е пратил: от всичко, което Ми е 

дал, да не изгубя нищо, но да го възкреся в последния ден. 40. Защото това е волята на Отца 

Ми: всеки, който види Сина и повярва в Него, да има вечен живот, и Аз да го възкреся в 

последния ден.) 

 

Искам да видите най-силния контраст в тази история, в сравнението между Адам и Исус: 



Адам не обичаше Бога. (Ако Ме люби някой, ще пази учението Ми; Йоана 14:23) Исус, 

напротив, изтърпя всичко докрай, за да бъде волята на Отца (Матей 26: 42. Пак отиде втори 

път и се моли, думайки: Отче Мой, ако не е възможно да Ме отмине това, без да го пия, нека 

бъде Твоята воля). По отношение на любовта Исус е пълна противоположност на 

Адам. (Йоана 15: 13 Никой няма по-голяма любов от това щото да даде живота си за 

приятелите си.) 

 

Има още едно нещо, което трябва да знаем за Исус, за да сме наясно кой е Той и мястото, 

което заема в Образа на Бога. Исус дойде в плът, за да ни покаже Бога, който иначе не 

бихме могли да видим. Той го направи видим за нас. Йоан 1:18. Никой, кога да е, не е видял 

Бога; Единородният Син, който е в лоното на Отца, Той Го изяви. Йоан 14:9 Който е видял 

Мене (Исус), видял е Отца; 

 

Но след като Исус беше разпънат и убит, възкресен и възнесен на небесата, Отец изпрати 

Святия Дух да замества Исус. Днес ние не можем да бъдем с Исус в плът, но можем да 

живеем с него по дух. Днес Святият Дух върши волята на Отец и ни показва Бога. Същото, 

което имаха апостолите го имаме и ние, дори повече, защото и Исус и те заявяват, 

че действието на Духа в нас е по-добро от това да видим Исус в плът. Йоан 16: 7. Обаче 

Аз ви казвам истината, за вас е по-добре да отида Аз, защото, ако не отида, Утешителят няма 

да дойде на вас; но ако отида, ще ви го изпратя., (Още в 2 Коринтяни 5:16 особено Колосяни 

1:27) 

 

Днес ние имаме задължението да се водим от Духа, за да може Отец да пребъдва в нас и да 

върши Своите дела. Трябва обаче да внимаваме: плътта и Духът се противят един на друг 

(Галатяни 5: 17. Защото плътта силно желае противното на Духа, а Духът противното на 

плътта; понеже те се противят едно на друго, за да не можете да правите това, което искате.). 

Ако не обичаме Бога, не можем да му се покоряваме, защото неговата воля е да обичаме, 

както Той ни обича, както Исус ни обича: да направим живота си Негов. Да се отричаме от 

себе си, за да бъде неговата воля а не нашата. (2 Кор 5: 14. Защото Христовата любов ни 

принуждава, като разсъждаваме така, че, понеже един е умрял за всичките, то всички са 

умрели; 15. и че Той умря за всички, за да не живеят вече живите за себе си, но за Този, 

Който за тях е умрял и възкръснал.) 

 

Духът, за разлика от Исус, може не само да ни говори и да ни показва Бога. Той може да 

смирява греха в нас. (Римляни 8:13, Колосяни 1:29). Духът, който Бог ни е дал, действа със 

сила не само пред света, но и пред нас самите. Да не ставаме малодушни. Нека правим, както 

ни съветва автора на Евреи - да гледаме на Исус (Евреи 12: 1. Следователно и ние, като сме 

обиколени от такъв голям облак свидетели, нека отхвърлим всяка тегота и греха, който 

лесно ни сплита, и с търпение нека тичаме на предлежащето пред нас поприще, 2. като 

гледаме на Исуса начинателя и усъвършителя на вярата ни, Който, заради предстоящата 

Нему радост, издържа кръст, като презря срама и седна отдясно на Божия престол. 3. Защото 

размислете за Този, Който издържа от грешните такова противоречие против Себе Си, та да 

ви не дотегва и да не ставате малодушни,). 

 

Да гледаме означава да виждаме любовта на Исус към Отец и към нас. Тук според мен 

терминът Троица е напълно безсилен. Вместо ясно да ни изявява отношенията на любов 



между тримата, този термин ни изкушава да напрягаме мозъка си в опити да обясним едно 

абстрактно понятие – нещо, което няма връзка с ежедневието на християнина. Вместо да се 

опитваме да обясним какво предтавлява троицата, по-добре да се стараем да изпълним 

желанието на Исус ние вярващите да бъдем едно както Той и Отец са едно (Йоан 17: 21. да 

бъдат всички едно; както Ти, Отче, си в Мене и Аз в Тебе, тъй и те да бъдат в Нас, за да 

повярва светът, че Ти си Ме пратил. 22. И славата, която Ти Ми даде, Аз я дадох на тях; за да 

бъдат едно, както и Ние сме едно;). Нека видим, че вършейки волята на Отца имаме много 

повече шансове да вникнем в отношенията Му с Исус. 

 

Да не се заблуждаваме, че можем да познаем Бога без да търсим любов към 

грешниците. (Йоан 4: 8. Който не люби, не е познал Бога; защото Бог е любов.). 

 

Нека изискваме тази любов от Святия Дух, вместо да се задоволяваме с копнеж по 

дарбите. За да пребъдва Отец в нас и да вършим Неговите дела: милосърдие, нелицемерна 

любов, миротворство, правосъдие. Да не разчитаме на терминология, която трудно или 

въобще не разбираме, която вместо да ни прави по-силни ни прави слепи за истинската вяра, 

която действа чрез любов (Галатяни 5:6) 

 

2 Коринтяни 5: 18. А всичко е от Бога, Който ни примири със Себе Си чрез [Исуса] Христа, 

и даде на нас да служим за примирение; 19. сиреч, че Бог в Христа примиряваше света със 

Себе Си, като не вменяваше на човеците прегрешенията им, и че повери на нас посланието 

на примирението. 20. И тъй от Христова страна сме посланици, като че Бог чрез нас 

умолява; молим ви от Христова страна, примирете се с Бога, 21. Който за нас направи 

грешен Онзи, Който не е знаел грях, за да станем ние чрез Него праведни пред Бога. 

 

Монреал 12 Ноември 2010 
 


